

## 我市安排部署防汛抗旱工作

本报讯 (记者 宋玉璐)8月4日下午,我市组织收看省防汛抗旱指挥部调度会商会议。会后,市委常委、副市长吕珊珊就做好全市防汛抗旱工作进行安排部署。

会议指出,当前正值“七下八上”防汛关键期,各级各有关部门要切实思想和行动上统一到习近平总书记重要指示精神上,认真落实省委、省政府决策部署和市委、市政府工作安排,严格落实各项措施,坚决打好打赢防汛抗旱攻坚战。要坚持预防为主、关口前移,紧盯关键环节和重点区域,扎实开展隐患排查整

## 寒亭区深化基层组织建设 推进乡村振兴

本报讯 (记者 刘晓杰)今年以来,寒亭区持续深化基层组织建设,不断提升基层党组织服务水平。党建共建注活力。链接外部资源,与潍坊理工学院“三下乡”社会实践团队合作建立实践基地,定向服务辖区居民200余户,结对联建强治理。充分发挥组织带动,推动

## 潍城区多措并举 构筑人才服务“最优生态”

本报讯 (通讯员 李文敏)今年以来,潍城区坚持“人才是第一资源”理念,将人才工作作为推动高质量发展的关键引擎,紧扣人才引进、培育赋能、服务保障等环节,精准施策,靶向发力,着力营造人才服务最优生态。

## 我市5日、6日将迎来降雨

本报讯 (记者 王媛)记者从市气象局了解到,我市8月5日、6日两天“降雨模式”开启,局部有短时强降雨。7日天气转多云,最高气温依旧维持在30℃以上。



### 以“演”筑防 以“练”备汛

为有效提高防汛抢险应急处置能力,8月1日,高新区新钢经济开发区组织开展了住宅小区防汛应急演练。本次演练围绕预警响应、指挥调度、抢险救援、后勤保障等环节展开,图为钢城消防救援站模拟人员救援。记者 刘晓杰 通讯员 刘彬 摄

## 在破局中激活城市生长力

◎刘元起

从潍城区白浪河桥下的欢声笑语,到寒亭区吉祥街的通透长廊,潍坊“拆围透美”专项行动正悄然重塑着城市肌理。这场始于拆除围堵的空间变革,不仅让“久困不拆”的城市伤疤焕发新生,更在开放共享中激活了城市内生长力。



# 因“志”而行 因“愿”而动

## ——坊子区擦亮“聚爱有坊”志愿服务品牌

□本报记者 吴晓强 通讯员 刘超

从爱心帮扶的“助老食堂”,到服务群众的“暖心驿站”;从十字路口的文明劝导,到街头社区的爱心义诊……志愿者的身影遍布坊子区城乡,他们因“志”而行,因“愿”而动,一个个“志愿红”带着爱的微光,汇聚成温暖“火炬”,照亮了坊子大地。

近年来,坊子区坚持以群众需求为导向,持续强化志愿服务体系建设,深入开展全域、全方位志愿服务,擦亮“聚爱有坊”志愿服务品牌,推动志愿服务理念深入人心,志愿服务队伍持续壮大,志愿服务品牌充分彰显,全区志愿服务工作迈上新台阶。

打破壁垒聚合力 织就全域服务网

近日,2025年潍坊市足球超级杯赛D组一场小组赛在鲁能足球学校开赛,来自坊子区志愿者协会、鲲鹏应急救援中心的100余名优秀志愿者,用细致入微的服务为赛事筑牢保障网,成为赛场边一道靓丽的风景线。

“这些志愿者们用实际行动诠释了‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神,他们是

这场赛事中不可或缺的重要力量。”坊子区委社会工作部副部长林晓鹏说。

今年以来,坊子区紧紧围绕“优化组织、打造品牌、创新保障”,完善志愿服务队伍建设,引入专业社工力量,开展特色志愿服务活动,不断推动志愿服务与基层治理深度融合。通过优化志愿服务组织框架,建立起部门单位、社会组织、街道社区、志愿者有效联动桥梁,激活全区志愿服务力量。坊子区构建的“1+3+N”全域协同机制,以志愿服务联合会为枢纽,部门、街道、社会组织三方主体协同联动,辐射全区志愿服务队伍。截至目前,全区已组建644支志愿服务队伍,注册志愿者总数达8.17万人。

品牌引领添温度 志愿服务接地气

“高考结束后,我们对即将升入大学的家庭困难学生进行摸排核实,在学费、物资等方面给予帮助。”坊子区志愿服务联合会会长冯守平说,“捐助助学·圆梦大学”志愿服务项目已连续开展11年,共捐助物资款项360多万元,帮助607名困难大学生顺利入学。

近年来,坊子区志愿服务联合会指导协调全区志愿服务组织和志愿者从社会最关注、群众最需要的地方着手,通过开展主题活动、项目化、专业化的志愿服务,逐步形成了一批相对稳定、持续、具有影响力的志愿服务品牌,持续擦亮“聚爱有坊”特色服务品牌。

聚焦“一老一小”“新就业群体”重点需求,围绕儿童成长、社会救助、妇女儿童权益保护、社会养老等方面,坊子区按照“一需求一策划、一方案一项目”原则,精准设计志愿服务项目。目前,已打造“捐助助学·圆梦大学”“真情护航,幸福再起航”“一碗馄饨”低保老年人关爱项目等特色志愿服务项目,满足各类群体多样化服务需求。依托“聚爱有坊”志愿服务品牌打造“小哥来吧”“暖心驿站”,将优质资源送到群众身边,给他们提供一个“温馨港湾”。

为推动志愿服务融入群众生活,坊子区推出“一月一主题”志愿服务“召集令”,以重大节日为节点,每月发布志愿服务主题,鼓励志愿者广泛参与,打造服务品牌矩阵。先后开展“文明祭扫绿色生活”“助力中高考”等主题志愿活动3000余场,服务群众60万余人次,以最直接的方式诠释“聚爱有坊”的行动真谛。

多元保障固根基 让志愿之树常青

“以前参加志愿服务会担心意外发生,现在有了‘坊子志愿保’,心里踏实多了。”坊子志愿者国萍说。去年,坊子区在我市首创推出“坊子志愿保”,这份由保险公司、志愿服务发展基金、志愿服务组织三方共担的保险,为活跃志愿者提供全年意外伤害、医疗救助。

此外,坊子区通过建立资金、保险、激励等多方面保障机制,提高志愿服务可持续性,提升志愿者积极性。依托区慈善总会,打造潍坊市首个志愿服务发展基金,募集社会捐赠35万元,专项用于队伍培训、优秀案例奖励和各项志愿服务活动,推行“慈善微基金+社区合伙人”治理模式,与有意向为居民提供优质资源和服务的单位、企业合作运营“强社”服务项目,引入123个合作项目入驻运营,增收突破730万元。同时,坊子区探索荣誉激励模式,建立完善“媒体+表彰”宣传激励机制,通过媒体宣传、表扬表彰等方式,强化正向激励,激发志愿服务体系内生动力。去年以来,10个案例获评省级优秀,2处社工站获评全省示范点。



### 夏日北辰 健身热

夏日的北辰绿洲湿地公园生机盎然。浓密的树荫下,蜿蜒的步道与清澈的水系相映成趣。市民们纷纷前来骑行、慢跑、健身,人与自然和谐交融,构成一幅动人的生态画卷。

记者 殷梦 摄

## 寿光海盐：一粒海盐的时空交响



□本报记者 于哲

在寿光,当清晨的第一缕阳光洒向大地,蔬菜大棚绵延无际的绿意与北部莱州湾畔的盐池斑斓交织成一幅壮丽的画卷。在这片被誉为“中国海盐之都”的土地上,千年海盐文化与现代科技碰撞出璀璨的火花,奏响了一曲传统与创新的交响乐章。

寿光海盐的历史源远流长,相传炎帝时期的夙沙氏在此“煮海为盐”,开创了华夏海盐文明的先河。据《尚书·禹贡》记载,早在夏朝以前,寿光地区生产的海盐便已成为贡品。双王城盐业遗址出土的大量盃形器与盐灶,印证了这里早在商周时期便形成了成熟的制盐工艺。千年盐脉,在历史

发展中不断沉淀,凝结成寿光人“勇于探索、勤劳实干”的精神基因。

如今,走进繁忙的寿光盐场,机械轰鸣与盐池辉光勾勒出全新的画卷。自动化收盐机在盐池间穿梭,取代了肩挑背扛的艰辛;卤水浓度监测系统如神经网络般覆盖盐田,实时数据在控制室屏幕上跳动;智能结晶模型依据气象大数据,精准调控卤水流动与结晶节奏。年逾六旬的“老盐工”王建国感慨:“从前凭经验收盐,如今轻点屏幕,产量翻了数番。”科技赋能下,寿光原盐年产能突破400万吨,成为支撑中国北方工业用盐需求的坚实砥柱。

在追求产量提升的同时,寿光的盐业企业也在不断探索高端产品领域。以山东菜央子盐场为代表,成功生产出传承自然结晶工艺的“盐之花”,如雪花般晶莹剔透,富含矿物质与微量元素,填补了国内高端食用盐空白。与此同时,盐的工业价值更在

产业链延伸中迸发:溴系阻燃剂、医药中间体、氯精细化工……一粒盐经千锤百炼,化身驱动千亿级产业集群的“白金引擎”。目前,寿光盐化工产业已构建起盐、碱、溴、镁等八大系列百种产品的完整体系,在化工、医药等领域绽放异彩。

近年来,当地文旅产业的发展也为传统盐业注入新活力。在双王城盐业遗址群,研学让孩子们在此体验“煮海为盐”的古法智慧;林海生态博览园中,盐田风光与不沉湖盐池,古法制盐项目相映成趣……寿光以“盐业+文旅”模式,串联起塘头古村的民俗风情、莱州湾的生态美景,让游客在“逛古埠、品海鲜、赏盐韵”中触摸千年盐脉的温度。

从夙沙氏的煮海之火,到如今数字盐场的科技之光,寿光海盐始终在传承与创新中探索前行。在这里,我们看到的不仅是海盐产业的崛起,更是一个古老行业在新时代焕发的蓬勃生机。



△海盐收获场景。(资料图片)

## 茹家庄村：山纵一支队司令部的红色见证



□本报记者 刘燕 文/图

抗日战争时期,八路军山东纵队第一支队(以下简称山纵一支队)司令部曾驻在今临朐县五井镇茹家庄村,使这里成为指挥周边抗日斗争的核心枢纽。赫赫有名的五井战斗指挥部也设在这里。

茹家庄村,平坦整洁的道路四通八达,道路两旁绿树成荫,房屋错落有致。在村子的一角,茹家庄村史馆静矗立,房屋依旧保持着当年的风貌,青砖灰瓦,古朴而庄重。推开斑驳的木门,山纵一支队旧址还原图格外醒目,屋内陈列着当年使用过的桌椅、油灯、武器等物品,每一件都承载着历史的记忆。

山纵一支队旧址墙上的资料显示,这支队伍是抗战期间鲁中地区八路军主力之一,是在山东土生土长起来的精良武装,前身是1937年12月底在寿光成立的鲁东游击队第八支队和1938年1月在潍北成立的第七支队,七、八支队合编后,部队统称第八支队,当年12月底整编为八路军山东纵队



△村民在村史馆参观。

第八支队,1939年3月改称山纵一支队。上世纪30年代末,当时属于国民政府临朐县第五区的五井村是处在临麻(临朐至沂源县南麻)要道上的交通重地。1939年7月22日,山纵一支队在司令员马保三、副司令员钱钧带领下从淄博进入临朐境内。主力部队在钱钧带领下驻扎在五井村及周边

村子里,马保三和支队司令部驻扎在五井村西南方向约4公里的茹家庄村。此后一段时间,临朐境内形成了县城及周边是日伪军,南部是国民党军队,西南是八路军的三方鼎立的战争格局。

退休干部、80岁的许心安从事临朐抗战历史研究多年。他说,抗战爆发后,在中

共鲁东工委直接领导下,潍坊各地的党组织和共产党员集中力量开展抗日武装组建工作,其中影响最大的是八路军鲁东抗日游击队第八支队和第七支队。七、八支队和潍坊地区的其他抗日武装一道,同日伪军及破坏抗战的反动势力进行了殊死斗争。

胡德峰是五井镇一名退休干部,对山纵一支队的红色历史颇有研究。他说,1938年至1940年,山纵一支队两次驻扎在茹家庄,司令部设在这里,著名的五井战斗指挥部也设立在此。“马保三任一支队司令员,钱钧任副司令员,钱钧的媳妇是我们五井人,当年他们就是在司令部举办的婚礼,前几年,钱钧的闺女还回来探亲。”胡德峰说。

近年来,茹家庄村高度重视红色文化资源的保护与开发。当地政府投入资金对山纵一支队司令部旧址进行修缮和维护,打造红色教育基地。通过设置展览、举办讲座等多种方式,吸引了大批游客和党员干部前来参观学习。

“我们希望通过对司令部旧址的保护和宣传,让更多人了解这段历史,铭记先辈们的付出和牺牲。”茹家庄村党支部书记王群表示,如今,红色旅游已成为茹家庄村的一张亮丽名片,不仅让红色文化得以传承和弘扬,也为村庄的发展注入了新的活力,带动了当地经济发展。

## 遗失声明公告

◆张瑞祥(身份证号码37078219\*\*\*\*\*7613),不慎丢失诸城升泰物业服务有限公司开具的中央华府18-1-901户收款收据一份,收据编号0013605,金额12300元,开具日期2019年10月8日,特声明作废。

◆本人李雪萍丢失一张由潍坊市众成置业有限公司开具的车位收款收据,收据号为NO.0014196,交款客户李雪萍,车位为未来生活城车位A001号,开具时间2025年1月12日,现声明此收据作废。

◆张新华不慎丢失潍坊紫金园置业有限公司开具的紫金花园22号楼1单元1002室收款收据3张,1.收据编号:0130220,金额:83427元;2.收据编号:0130221,金额:10731.6元;3.收据编号:0134879,金额:160元,声明作废。

◆倪金升丢失海渔业普通船员证书,证书编号:370724198002049573,声明作废。◆杨孟友丢失海渔业普通船员证书,证书编号:370723196604279719,声明作废。◆王云(身份证号3707021970\*\*\*\*1829)不慎丢失警官证,警号3703643,声明作废。

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203